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xhumálás 
ságban a románság részéről. 

kazoknak z embereknek az em- 

a magyar uralom alatt politikai 

ukkal kiszakadtak az akkori ro- 

bbség nemzettestéből. Kiszakadtak 

ntották azt az egységet, amelynek 

érdekében nem mindent elkö- 

át nemzetének elárulását jelenti. 

or is, ha többségi nemzet ellen 

bárki az árulást, de jelenti foko- 

ékben, a A kisebbségi nemzet 

k apesolódámaval negativ formában, 

v formában, ha a többségi nemzet 

ának szekértolói közé áll saját ki- 
nemzeti érdekei ellen. A szolidari- 

ség és a nemzeti hit azok az erős- 
melyek a kisebbségek jogait, nem- 
t biztositják,. Aki megbontja ezt az 

megbocsáthatatlan bünt követ el, 

leiben támadja meg a kisebbségi 

t. Ezeket, ilyeneket és ezekhez ha- 

egállapitások történnek a most 

humálásokkal kapcsolatban, ame- 

pektiv képet vetitenek elénk a 

kisebbségi életéből, a kiengeszte- 

ismerő hazafiui érzés vakitó re- 

ényével világitva meg azoknak a 

l ygatásánal mert hiszen leginkább 
król szól, akik már nincsenek az élők 

n de ki fog derülni a Vestul cikkso- 

ól, melyben bejelenti, hogy nem 

élni a mai árulókat sem, Bennün- 

az első cikk megállapitásai két 

tból érdekelnek. Tanulságai 
szólnak a magyarságnak, amely 

él kisebbségi sorsban román ura- 

mint annak idején a románság 

uralom alatt, de szól a mai román 
kn ek is. A helyzeti adottság ugyanaz, 

nép csak szerepet cserélt, Ami tehát 

ogos volt, az ma legalább is méltá- 

mi fiatal kisebbségi életünk kezdő 

latai mellett a románság egykori 
s tapasztalatait bátran javunkra 

tjuk. Ha akkor mondották, hogy a 

Siegescuk, valamint a többiek a 

kisebbségi nemzet árulói voltak és 

éleményüket a sorsfordulás sem vál- 

meg, ugy nekünk sincs semmi 

kisebbségi nemzeti hősökként ünne- 

tisztelni azokat, akik ma ugyanezt 

amit annak idején Burdeák, Sieges- 

társaik. Ez az egyik tanulság. A má- 

ig az, hogy kisebbségi nemzetének 

minden magyar, aki cserbenhagyja 

ót, aki akár passziv, akár aktiv visel- 

vel megbontja az egységet. Van 

ezeknek a mult tapasztalatainál 

tott megállap ásoknak egy má- 

fontos tanulsága is. Ez már nem a 

gnak, hanem a románságnak szól. 

izet egységes sorainak megbontása 

azt nemzetbeli követi el, bün azon- 
Or ha a támadás más nemzet 

01 mui 
minutis 

mulae 

hnyes 

nés epnsztaljuk a jelenben is, hogy 

paliiikai pártok részéről ilyen 

megnyiivánulnak. Nemcsak azok- 

ak, 2kik a kisebbségeket egysze- 

akarják civasztani a román pár- 

hazcm alák mindent elkövetnek, 

bbségi pártok tagjai közé éket 

FELELŐS szenkeszrő 

VUCHETICH ENDRE 

Az idei nyári szünet egyike volt a 
leghosszabb parlamenti vakációzások- 
nak. A kormány nem merte összehivni a 
törvényhozást, mert az egyes miniszte- 
rek között is voltak ellentétek, másrészt 

pedig a külföldi hitelezőkkel való tár- 
gyalások elhuzódása miatt a kormány 
helyzete kritikus volt. A kecske és ká- 

poszta elve alapján sikerült megegyezni 
a hitelezőkkel, ami kétségtelenül meg- 
erősitette a Vaida-kormány helyzetét. 

A király kormányképes 
A kormányt a liberalisok terve két- 

ségtelenül idegesitette és ezért el is 
határozták, hogy a felvonulást nem en- 

gedélyezik annál is inkább, mert a libe- 
rálisok ezt a parlament megnyitásának 

napjara tervezték. Vaida kijelentette, 

hogy bármely más napon nincsen kifo- 

gása a tüntetés megrendezése ellen, de 
november tizenötödikére ezt nem enge- 

délyezi. Tegnapelőtt még az volt a hely- 

zet, hogy 

a liberálisok engednek és a tö- 
meget november tizenhatodi- 

kára, a parlament megnyitása 

utáni napra rendelik Buka- 

restbe.. 

Tegnap azonban a párt vezetősége 

ujabb ülést tartott és bár az azon ho- 

zott határozatokról hivatalos közle- 

ményt nem adtak ki, politikai körökben 

ugy tudják, hogy a liberális párt nem 

változtat eredeti programján. 

Furcsának tartják a kormánypártban 

is, nogy Mihala che személyének tul- 

nagy fontosságot tulajdonitanak és 

avolt belüg mnniszter ugy vi- 

selkedik, mintha a kormány 

sorsa tőle függne. 

Allandóan kommünikék jelennek meg, 

mány ismét tárgyalt Mihalacheval és uj- 

részére, hogy ezeket üres papirmasé-min- 

tákként kirakatba helyezve, komprimittál- 

ják őket és azután shakespearei mór pél 

dájára menesszék. Vonják le a románság 

Mihalache fontoskodása árt a kormánynak 

melyek mind arról szólnak, hogy a kor- 

ra megállapitották, hogy a kormány és 

Mihalache láepertja között nincsen 
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Ez a siker azonban az ellenzéki párto- 

kat fokozott aktivitás kifejtésére kész- 

tette. Ebben a kormánybuktató mozga- 

lomban a liberálisok járnak elől, akik 

százezer főnyi tömeget akarnak össze- 

csőditeni a fővárosban, hogy ezzel meg- 

mutassák erejüket. Ezt a metódust a 
nemzeti parasztpárttól tanulták el, mert 
a jelenlegi kormánypárt volt az, mely 

először állitotta a tömegeket a kor- 

mánybuktatás szolgálatába. 

prosramot kér Ducától 
Ugy tudják, hogy ezt a gordiusi cso- 

mót ugy oldják meg, hogy 

a kongresszust tényleg novem- 

ber tizenötödikén tartják, a 

felvonulást azonban másnap 

rendezik meg. 

Duca királyi kihallgatása azzal nyer 

nagyobb sulyt, hogy állitólag a jövő 

héten ujra megjelenik az uralkodó előtt. 

Ebből arra következtetnek, hogy 

a király Ducától kormányképes 

program elkészitését kérte 

és a pártvezér ezt megy bemutatni az 

uralkodónak. Kormánykörökben ezzel 

kapcsolatban ugy tudják, hogy a király 

még a parlament megnyitása előtt az 

összes pártvezéreket kihallgatáson fo- 

gadja és igy nincs semmi különös abban, 

ha Duca is ujra megjelenik a király 

előtt. Vaida kedden megy királyi kihall- 

gatásra. 

semmi differencia. Tegnap ujra volt egy 

ilyen tanácskozás a miniszterelnökségen, 

amelyen Mihalache is résztvett. A jövő 

héten folytatják ezeket a tárgyalásokat, 

hogy a részletkérdésekben is megegyez- 

zenek. 

Ezt a nem hivatalos tárcanél- 

küliségi miniszterségét Miha- 

lachenak erősen kifogásolják a 

pártban is 

és kijelentik, a kormány gyengeségére 

csak muló és ketesértékü sikereket érhet- 

nek el, mert nem lehet jellemes ember, aki 

nemzettestvéreit cserben hagyja. És szo- 

moru a sorsa az ilyennek, mert régi labanc 
kás, hogy a selmát megfizetjük, de kezet vezetői ma is azokat a konzekvenciákat 

és elrettentő példaként állitanak a mai 

nemzedék elé . Ne akarjanak Burdeákat 

tassanak nemzetárulásra, a renegátokkal gyeseket hódzanak meg a maguk 

amelyeket akkor is helyeseknek tartottak 

és Siegescukat nevelni közöttünk, ne biz- r 

nem fogunk vele. És ne haragudjanak, ne 

lássanak bennünk irredentát és államra ve- 

szélyes elemeket csak azért, mert magya- 

ullámzó harcban 
inek jobbak az idegel 

vall, hogy egy ember támogatásától te- 

szi függővé magatarté 

különben az képezte, hogy Averescu 

marsall és Filipescu Grigore, a kon- 
zervativ párt vezére hosszasan tanács- 

koztak. Hogy miről volt szó közöttük, 
azt nem tudják, de azt hiszik, hogy a két 
párt együttmüködéséről tárgyaltak. 

Averescu bizik benne, hogy kor- 

mányváltozás esetén ő nyer 

megbizatást az uj miniszterium 

megalakitására. 

Ez az oka annak, hogy szövetségeseket 

keres. A politikai élet figyelme azonban 

változatlanul a Duca-féle liberálisok 
mozgalmára irányul és nem tartják ki- 

zártnak, hogy bizonyos feltételek teljesi- 
tése esetén az óliberális párt nyer meg- 
bizatást a kormányalakitásra. 

Vaida miniszterelnök 
nem fél a bukástól 

Arról is tudni vélnek, hogy 

Bratianu György pártja is ké- 

szül nagyobb tömegnek a fővá- 

rosban való felvonultatására. 

A kormányhoz közelálló lapok heves cik- 
kekben támadják a politikai harcoknak 
ezt a módját és azt irják, hogy terrorral 
nem lehet kierőszakolni sem a kormány 
megbuktatását, sem pedig azt, hogy 

egyik vagy másik párt nyerje el a ko- 
rona bizalmát. A kormánysajtó szerint 

Vaida biztosan ül helyén ésnin- 

csen semmi oka, hogy bukásá- 
tól tartson. 

Ugylátszik idegekre megy a játék és az 
esz a győztes, aki jobban birja idegek- 
kel. A politikában azonban meglepeté 
soha nem voltak és nincsenek kizárva és 

igy az sem lehetetlen, hogy minden b 
lom ellenére is melyet a kormány 

k be 

egy 
labanccá lett Öcskayhoz:: Tő6 

kay brigadéree! 



Sulyos gyász 
érte a lippai Magyar Pártot 

Lippa magyarságának nagy gyásza 
van. Meghalt negyvennyolc éves korá- 
ban Lányi Lőrinc református lelkész, 
aki egyben a Magyar Part lippai tago- 
zatának elnöke és a lippai magyar gaz- 
dakör megteremtője volt. Egy esztendő 
előtt került Lippára Erdélyből és csak- 
hamar nagy népszerüségre tett szert 

ugy a Ilippai reformátusok, mint az 
egész magyarság körében. Tavasszal a 
lippai magyarság egyhangu lelkesedés- 

sel választotta meg Lányi Józsefet a 

tagozat elnökévé. Nagy odaadással, szi- 
vóssággal és fajszeretettel látott neki a 
munkának, amely sok eredménnyel járt. 

Régi gyomorbaja azonban egyre inkább 
hátráltatta munkásságát és a mult na- 
pokban betegsége annyira elhatalmaso- 

dott rajta, hogy az egyik aradi szana- 

tóriumba kellett szállitani, ahol meg- 
operálták. Legyengült szive és szerve- 

kete nem birta ki a nagy vérveszteséget 

és bekövetkezett a szomoru tragédia. 

Lányi Lőrinc ravatalánál ott gyászol 

özvegye, 2 gyermeke és Lippa város egész 

magyarsága. Temetése ma délután négy 

órakor megy végbe Lippán. A végtisz- 

tességen a Magyar Párt bánsági tago- 

zata képviseletében Gyula y János dr. 

fjelenik meg és bucsuztatja el az utolsó 
utjára induló magyar testvért. 
k ..... 

Budapeslen falálkoznak 
a kisanlani és uroszország minlematál 

Jelentettük már, hogy a kisántánt 

részéről hajlandóság mutatkozik a Szov- 
jetoroszországgal való diplomáciai és 
gazdasági kapcsolatok felvételére és 

hogy ezzel kapcsolatosan a kisántánt 

Moszkvában közös követséget allitana 

fel. A Curentul értesülése szerint erre 
vonatkozólag legközelebb komoly tár- 
gyalások indulnak meg a kisántánt és 
Oroszország megbizottai között. A tár- 

gyalásokat az oroszok Mos:kvában ter- 
vezik, de ha a kisántánt egyelőre nem 
akarna odamenni, ugy a taárgyalásokat 

Budapesten fogják folytatni, ahol az 
orosz és a kisántant diplomaták talál- 
kozni fognak. A kisaántánt moszkvai 

követévé Titulescu román külügy- 
minisztert szemelték ki. Oroszországnak 

a kisántánt államok területen müködő 
követsége Bukarestben lenne és annak 
vezetője Antonov Ovszenko. Titu- 
lescu már ismételten tárgyalt Antonov- 
val elenn és Varsóban. 

: egeey 
sikkasztás után 
a halálba akart menn ke: temesvari 

atalember 

Néhány net előtt Kozovics Ede 
temesvári fiatalember huszonhétezer lei 
elsikkasztása utan megszökött Temes- 
várról. Vele együtt eltünt Klein Zol- 

tán nevü barátja is, akivel már regeb- 
ben tervezték, hogy ha egyszer sikerül 
pénzhez jutniok, ugy messzire mennek. 

A két fiatalember Bukarestbe szökött 
és ott a huszonhétezer lelből vigan élt. 
Ugylátszik azonban, hogy a péenzük 

elfogyott és erre feltámadt a lelkiisme- 
retük, mert a büntudat öngyilkossagra 
serkentette őket. Klein Zoltán volt az 

első, aki meg akart halni. A Cismigiu- 
parkban követte el az öngyilkossagi ki- 

sérletet, amely után a mentők sulyos 
sérüléssel kórházba szállitották. Barátja 

tettének hatása alatt Kozovics Ede is 
a halálba akart menekülni, a Carol- 
parkban tegnap délelőtt revolverrel a 
hasába lőtt. A mentők őt is kórházba 
szállitották és most ott fekszik a barát- 
ja mellett. 

A Bánsági Nyugdijasok Egyetemes 
Egyesülete tudomására hozza az összes 
nyugdijasoknak, hogy az 1932. év előtt 
nyugdijhátralékoknak készpénzzel való 
kiegyenlitésére alig van remény és 
azért minden nyugdijas helyesen jár el, 
ha a hátralék fejében elfogadja az ál- 
lam által kibocsátott bonokat. Az adó- 
bonok egyik fősérelme az, hogy ezekkel 

csak az 1932. év előtti egyenes állami 
adót lehet fizetni, azonban megyei és 
községi pótadót nem. A nyugdijegye- 
sület mozgalmat inditott, hogy az adó- 
=nokat ezeknek az adóknak a kiegyen- 

A német birodalmi gyülés palotája 
égésének ügyében folyó per folyamán 

tegnap Göring birodalmi minisztert 
hallgatták ki tanuként. A külföldön 

megjelent Barna Könyv, amely a tüz 
okozóiul a nemzeti szocialistákat jelöli 

meg, Göring ellen is sulyos vádakat tar- 
talmaz és a tegnapi kihallgatás ezekre is 
vonatkozott. 

- Barna Könyv vádjaira - mondotta 
Göring - nem fektetek sulyt. A vádas- 
kodások olyan groteszkek, hogy azokat 
nem lehet komolyan venni. Külföldön 
tartózkodó német emigránsok pénzért 

vásároltak züllött embereket, akik aztán 
tetszésük szerint tettek vallomásokat a 

Londonban megtartott komikus ellen- 
tárgyaláson. Engem azzal vádolnak, 

hogy rohamcsapataimmal gyujtattam 
fel a birodalmi gyülés palotáját és hogy 

Minden nyugdijas helyesen cselekszik, ha az 1932. éV 
előffi hátralék lejéhen ellogadja az állam által 

kibocsátott honokat 
Etésére is fel lehessen használni, to- 
vabbá, hogy az 1932. és 1933. évi adó- 

hátralékokat is adóbonokkal lehessen 
fizetni. A bonokat a kéreimezés sor- 

rendjében fogják a nyugdijasoknak ki- 

szolgáltatni és azért minden közbenjá- 

rás hiábavaló, Ugy az adóbonokkal, va- 
lamint egyéb nyugdijügyekkel kapcsola- 

tosan az egyesület B e m-utca 31. szám 
alatti belyiségében készségesen megadja 

a szükséges felvilágositásokat, sőt az 
adóbonok ügyében benyujtandó kérvé- 

nyeket is kiállitja. 

.................. 

A hommunisták vészévől a hataloméct folytatott 
havcnak egyik fejezete volt a bivodalmi gyűlés 

palotájának felgyujtása 
a tüzet a lakásom ablakából lila selyem- 

tógában néztem végig. Még csak az 
hiányzik, hogy azt mondják rólam, hár- 
fáztam is, mint annak idején Róma égé- 
sekor Nerő. 

Göring aztán elmondja, hogy a biro- 
dalmi palota felgyujtása őt éppen ugy 
felbőszitette, mint minden más becsüle- 

tes német embert. A kommunisták részé- 
ről a hatalomért folytatott harcnak 
egyik része volt ez a tüz. Ha a kommu- 

nisták győztek volna, ugy a német nép 
vezetőit bizonyára mind kivégezték vol- 
na és Dimitroff vádlott lett volna a 
kommunisták vádbiztosa. A kommunis- 
ták sohasem rettentek vissza a terrortól, 
a bombamerénylettől és müködésük már 
magában véve is elég bizonyiték arra, 
hogy a birodalmi gyülés palotájának fel- 
gyujtása is az ő müvük volt. 

Susán saándor fibisi magyar kisgaz- 
da évek óta foglalkozik az állam részére 
dohánytermeléssel is. Ci a i n a Dumitru 
monopolágens, aki arról ismert, hogy a 

magyar dohánytermelőkkel szemben 
nem viseltetik a legbarátságosabb érzel- 
mekkel, most különös szerepre vállalko- 
zott Susán Sándorral szemben. Susán 

Sándor és Bene István gazdák a fibisi 

tisztitással voltak elfoglalva, amit ott 
napszámban végeztek. Susánnak napköz- 

ben valami dolga akadt a házában és ha- 
zament. Amikor udvarára lépett, legna- 
gyobb meglepetésére nyitva látta a do- 
hányszáritó pajtát, amelyben ott fogla- 
latoskodott Craina Dumitru monopol- 
ágens és a dohánycsomókból leveleket 
tépett le. Amikor Susán erre kérdőre 

vonta, hogy mit keres a házában, amikor 
sem ő, sem háznépe közül senki nincsen 
odahaza, Craina nagyhangon kijelentet- 

meggyőződni. 

és bundákban. 

Telefon 13-28. 

dohánytermelési főnök udvarán buza- 

.......... 

Kérjük áruinkat megtekinteni és olcsó árainkról 

Legnagyobb raktár női ruhákban, kabatokban 

„Coniíeciio" .-. 
Belvárcs Str Alba-lulia7 

Az erőszakoskodó monopolügynök ok nélkül 
sulyosan bántalmazott egy dohánytermelő 

magyar kisgazdát 
t hogy akkor megy a dohánytermelők- 

höz, amikor nekik tetszik. Susán Sándor 

erre a monopolügynököt kiutasitotta 
portájáról, a dohányszáritó pajtát be- 
zárta és visszament munkájához a do- 
hányfőnök udvarára. Nemsokára megje- 
lent ott a csendőrőrmester kiséretében 
Craina és felszólitotta Susánt, hogy 

menjen vele házába. Ott kijelentették, 
hogy házkutatást tartanak nála, mert az 
a gyanu ellene, hogy megdézsmálta a do- 
hányjövedék számara termesztett do- 
hányt. Felforgatták az egész lakást és 

még a padláson is jártak, de egyetlen le- 
vél dohányt sem találtak. Susán Sándor 

erre kikérte magának, hogy Craina Du- 
mitru törvénytelenséggel gyanusitsa, 
mire a monopolügynök rátámadt, több- 

ször megütötte és közben olyan sebesü- 
lést ejtett rajta, hogy a szája széle be- 
hasadt. Azután lefogatta a csendőrőr- 
mesterrel és megmotozta a zsebeit, hogy 

Külön gyermek osztály. 

az iskola növendékei saját iskoláj 

Nagy választék 
férfi felöltők, Tremeh 

és télikabátokba 

nem talál-e nála dohányt. Susán 
a Magyar Párt népirodája utj 
Dumitru monopolügynök 
ügyészségen hivatalos hatalomn 

visszaélés miatt feljelentést 

kihallgatták Radulescu A' 
fényképészt, aki - mint ismere 
hadbiróságon Campianialezr 
len gyilkos merényletet követett 
fényképész elmondotta, hogy 

amellyel a merényletet elkövette, 

gazdájától kérte kölcsön, akine 
mondotta, hogy disznóvágásnál va 

szüksége. Amikor aztán a hadbiró " 
indult, utközben észrevette, hogy 
nem elég éles és azért azt megi 

tette. Sajnálja, hogy nem sikerült 

piani alezredest megölnie. A viz 
során kiderült, hogy Radulescu 4 

tendő előtt Bulgáriában müködöt 
mivel ott gyanus elemekkel érini 
kiutasitották az országból, 

A fibisi magyar iskoll 
nyilvánossági jogát a miniszter e 

Fibisen három esztendő előtt 

a magyar tannyelvü római kat 
felekezeti iskola. Az iskola mükt 
nagyban hátráltatta az a körüll 

kellett vizsgázniok. Ez nemcsak i 
volt kellemetlen, mert a tant ui 
előttük ismeretlen vizsgáló bizol 
tagok kérdezgették, hanem még 

azért, mert a vizsgáért magas di u 
kellett fizetni, ami nagy csapást, 
tett a fibisi szegény magyarok szál t 
Pacha Agost megyés püspök isz 

ten eljárt a közoktatásügyi 

riumban a fibisi magyar iskola 1 
nossági joga érdekében, amig a 
zását végre siker koronázta. A m 
térium most adta ki rendeletét, 
fibisi római katolikus magyar 

nyelvü iskola nyilvánossági jogát 

meri. Ezt a hirt a fibisi magyarsá 
zonyára nagy örömmel fogadja. 

vizsgáznak és a vizsgáért nem köt 
külön dijat fizetni. 



riában a kormány erőskezü 
dései sem tudják a terrorcse- 

nyeket teljesen lehetetlenné 
pénteken este Starhem- 

g herceg ellen merényletet ki- 

k meg, amely azonban siker- 
maradt. Starhemberg herceg 
eken este Potlabrückben szem- 

tartott a Heimwehr fölött, ami- 
r a városban egyszerre kialudt a 

nyvilágitás és nagy sötétség tá- 
dt. A következő pillanatban Star- 

mberz el előtt felrobbant egy ra- 

tország a jövő vasárnap, no- 

12-én a szavazó urnák elé lép. 

er-kormány annak idején, ami- 

lentette a német birodalomnak 

etségből való kilépését és a 

si konferenciáról való kivonu- 

egyben feloszlatta a birodalmi 

tis. Kijelentette már akkor Hit- 

ncellár, hogy az uj választás tu- 

képpen népszavazás lesz, mivel 

lat akar adni Németország népé- 

ra, nyilatkozzék: helyesli-e a kor- 
határozó lépését, vagy sem. 

pen erre való tekintettel a 

vő vasárnapi szavazáson a 
avazócédulákkal csak vagy 
ennel, vagy nemmel lehet vá- 

Szolni. A cédulákon rajta van 

kérdés, hogy a szavazó hoz- 

ájárul-e a kormány lépéseihez: 

igen, vagy nem. 

vazónak a nyomtatott cédulán az 
szócskát keresztül kell huznia. 

Mtországban a hangulat az, hogy 

rárható olyan szavazat, amelyen az 

n választási népgyülések lesz- 
nelyeken a kormány tagjai és a 

eti szocialista párt vezetői beszél- 
Autókon és repülőgépeken utaznak 

ány tagjai egyik városból a má- 
és ugyanegy napon több népgyü- 

is résztvesznek. Mától kezdve az 

hét folyamán lesznek választási 
ek, amelyeknek sorát pénteken 

be. Szombaton már minden vá- 

ási agitáció szigoruan tilos. 
Két nappal a választás előtt, 

agyis pénteken, november 
Hitler Adolf kancellár 

megjelenik az egyik nagy ber- 

ni gyáripartelepen és ott a 

n munkásoknak beszédet mond. 
szédben részletesen ismerteti a kor- 
politikáját és jövőbeli terveit. A 

tartama alatt Németország va- 

nyi gyárában és ipartelepén szü- 

i fog a munka és rádió segitségé- n 
ogják Hitler nagy beszédet közve- 

kiséveltek meg őtaehomberg herceg ellen 
kéta, amelynek azonban nem volt 

nagy ereje és igy nem tett kárt. A 
merénylőnek a sötétben sikerült el- 

menekülnie. Bizonyosra veszik, 

hogy a merénylőnek segitőtársa 
volt valahol a városban, aki az álta- 

lános rövidzárlatot előidézte. 

A gráci egyetemen tegnap a bom- 
bamerényletek egész sora játszódott 
le. Délben a diszteremhez vezető 
lépcsőn egyszerre három bomba 
robbant föl, valamivel későbben pe- 

dig két móik bomba robbant a be 

y percre megáll minden élet 
egész német birodalona területén a kormány 

melletti állásiloglalás jeléül 
külön fog hivatkozni a német munkások 

hazafias és faji érzésére. 

Pénteken délben tizenkét órakor az 

egész német birodalom területén megáll 
egy percere minden forgalom, minden 

közlekedés. A vonatok megállanak a 
nyilt pályán, az autók és kocsik is vesz- 

tegelni fognak ott, ahol éppen a déli ti- 

zenkét óra ütésekor haladnak. Megálla- 
nak azonban egy percre az utcán járó 

emberek is. A kereskedésekben, irodák- 

ban, mühelyekben, gyárakban, iskolák- 

ban és mindenütt megáll egy percre min- 

den munka. 
Ez az egy perces néma meg- 
állás jelképezni fogja azt, hogy 

az egész német nép zárt sorok- 

vegyenek 

mentősorsjegyeket 

főnyeremény250.0001ei 
zoooo 

sok kisebb nyeremény mellett. 
járat közelében. Szerencsére az ösz- 

szes bombák nem voltak erősek és m 

jóformán semmi kárt nem okoztak. t agonual megezállotta Huzás 1933 december 10-én [ 
az egyetem épületét és az összes ki- a városháza fanácstermében. 

járatokat elzárta. Az épületben két- 1sorsjeny 30 ei 1 sorsiegy 50 lei 

száz diák tartózkodott, akiket iga- 

zoltattak, ami nem ment minden iz- 

galom nélkül. A rektor intézkedé- 
sére az egyetem hétfőig zárva ma- 
rad és akkor is csak szigoru igazol- 

tatás után lehet oda bejutni. 

dobképpen nem a kormány többsége. Uj 

többségnek kell alakulnia, amelyből a szo- 

cialisták és"a forradalmárok majd kimarad- 

nak. 

.................... 

A korcsmáros szolgái 
lelőték és kirabolták gazdájukat 
Tecucianu Jon bukaresti vendég- 

lős rendes szokásához hiven este üzletzá- 
rás után taxiba ült és hazautazott. Mire 

lakása előtt kiszállt a kocsiból, egy má- 

sik taxiból, mely követte, három fiatal- 
ember ugrott ki és kifosztotta Tecucia- 
nut. Amikor ez segitségért kiabált, az 

utonállók revolverrel többször reálőttek. 
Tecucianu vértől boritva összeesett, a 

banditák pedig felültek a gépkocsira és 
elhajtattak. A kereskedő állapota életve- 
szélyes. A gyilkossági kisérlet gyanuja 
alatt letartóztatták a vendéglősnek Ha- 
ralambie és Ghita nevü szolgáit, 
akiknél nagyösszegü pénzt találtak. Raj- 
tuk kivül letartóztattak két cselédleányt 
is, akik valószinüleg előre tudtak a ké- 

szülő gyilkosságról. 

ban áll a kormány mellett és 
szilárd elhatározással kész azt 

követni azon az uton, amelyen 

elindult. 

A német zsidók szövetsége tegnap fel- 

hivást bocsátott ki, amelyben arra szó- 

litja föl a németországi zsidóságot, hogy 

a jövő vasárnap álljon Hitler mellé és 

szavazzon igennel. A felhiv ás elmondja, 

hogy bár a németországi zsidóknak 

egyesek tulkapásai és egyéni akciói ré- 

vén sokat kellett szenvedniök, ez azon- 

ban nem tántorithatja el őket attól a 

meggyőződéstől, hogy ők is tagjai a né- 

met nemzetnek és mint igaz németeknek 

nekik is kötelességük a kormány mellett 

helyet foglalni. 

manyasot 

A bánsági adósok 
az országos gyűlésenm 

Az országban levő összes adós- 

szervezetek elhatározták, hogy novem- ........ 

A Csendes-óceán nagyon 

A londoni Evening News irja, hogy 

Litvinov orosz külügyi népbiztos 

Washingtonban Roosevelt elnökkel 

nemcsak gazdasági kérdésekről és a két 

állam közti diplomáciai viszony felvéte- 

léről fog tárgyalni, hanem megbeszélik 

a Csendes-óceán kérdéseit is. Beavatott 

helyről származó értesülés szerint Roo- 

sevelt elnök olyan hireket kapott, 

amelyek siettetik az oroszokkal való 

tárgyalást. Oroszország viszont a 

mandzsuriai helyzet miatt hajlandó 

Amerikával megegyezni. Mindkét fél az 

egymással való megegyezést a japánok 

a janánok egyre szerénytelenebb terjeszkedése miatl 

ber minden vasárnapján az ország egy- 

egy nagyobb városában gyülést tarta- 
nak, amelyen érdekeiket és kivánságai- 

kat tárják föl. Az első gyülés ma, no- 

vember 5-én lesz Bukarestben a Marna- 

teremben. A bánsági adósokat tiz tazu 

küldöttség fogja képviselni, amely a 

szükséges statisztikai adatokkal fog rá 

mutatni az adósok szorult helyzetére és 

arra, hogy a segitség részükre nem ma- 

radhat el. A mai nepgyülés rendezősége 

meg van róla győződve, hogy legalábo 

harminecezer embert hoz össze. A gyülé- 

sen a liberálisok kivételével jelen lesznek 

az összes ellenzéki pártvezérek és felszó- 

lalnak Goga, Junian, Argetoianu és 

Lupu. 

is t prabléma lett 

miatt tartja szükségesnek. 

Londonban az orosz-angol kereskedel- 

mi tárgyalások csak lassan haladnak 

előre. Litvinov éppen ezért elhatározta, 

hogy visszafelé való utjában néhány 

napig Londonban marad és maga veszi 

át a tárgyalások irányitasát. Reméli, 

hogy Washingtonból olyan eredmények- 

kel tér vissza, amelyek az angol kor- 

mányt rábirják arra, hogy igyekezzék 

Szovjetoroszországgal a kereskedelmi 

kapcsolatokat minél előbb ujból megte- 

mmzzzzguszonszzzzzeszem remteni. 

A francia kamara pénteki ülése az éjféli 

órákig huzódott el. Több felszólalás után 

Sarraut miniszterelnök megemlékezett a 

gyarmatok fejlődéséről, majd hangsulyozta
, 

hogy ezeket gazdaságilag szorosabban 
kell 

hozzákapcsolni Franciaországhoz. 

A miniszterelnök beszéde során a kom- 

munisták többször hangos zajongásban tör- 

tek ki, miközben a baloldal és a közép tap
- 

solt. Általános feltünést keltett, hogy Sar- 

raut beszédében nem emlékezett meg egyet- 

len szóval sem Németországról. A Német- 

vember 9-én, esütö rtökön, : 

voli hovmányelnök nem bizonyult szolidácis 

kactárcsnak és Satrautnak nem szavazott bizal
mat 

erz való zz zra az a lá
tzat 

a Városi Szinházban 

Ne bosszankodjon 
rossz rádióján 
mert csekély havi dij ellenében süket 

csöveit ujakra cseréli, készülékét havonta 

egyszer. szükségesetén többször is felül 
vizsgálja. ha kell, lavitja, 

14-00 teleloni hivásra 
azonnal technikust küld lakására. 

Akkumulátorát tülti sm 

van, hogy a francia kormány Német
ország 

magatartását a leghatározottabban 
elitéli. 

A kamara háromszázhat szavazatta
l har- 

mincnégy ellenében bizalmat szavazott a 

kormánynak. Sok képviselő azonban nem 

vett részt a szavazásban. Igy nem szavaz- 

tak a szocialisták sem. 

A szavazás során Tardieu volt 
miniszter- 

elnök is a kormány ellen szavazott. Ezze
l 

kapcsolatosan tegnap az egyik lap
ban kije- 

lentette, hogy kötelessége volt a 
kormány 

ellen szavazni; mert ez a parlamen
ti több- 

ség, amely a z megszávaz
ta tulaj 

(ezelőtt A erovox) el egen i 
translormátorkészítő üs 
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A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeltung nayomds 
nyomása 

Glausiuss 0ibor 
Ha egy müűvész a hangversenydobo- 

gón lép a közönség elé, a sajtó köteles- 
ééégszerüen az őt megillető, érdem sze- 
iinti kritikával emlékezik meg róla. De 

a történetesen ugyanaz a müvész egy 

kávéház pódiumáról produkálja magát, 
már elvesztette a komoly kritikara való 

jogot. Hogy miért van ez igy, annak okát 

mélyebben kellene keresnünk. 

Elnézem ezt a komolyarcu kis embert, 
amint a tekintete révedezőn szaladgál a 
táncoló párok között és harmonikázik. 

Harmonikázik, de valahogy ugy, 
mintha nem is a kezével játszana a 
gombokon. De nem is a szivével. Ha- 
nem az egész fájni és örülni tudó lénye 
szólal meg a sipokon át. Ördöngös tech- 
hikájával korlátlan ura hangszerének, 
ez azonban csak segédeszköz nála, mert 
muzsikájának főalkotó eleme az abszo- 
lut intelligencia, amely melódiáinak 
minden taktusára reányomja a kultur- 
müvész bélyegét. Mikor muzsikál, mint- 
ha megszünt volna számára a külvilág: 
gond, robot. Az egész ember csak me- 
lódia és ritmus. Ellenállhatatlan, pa- 
rancsoló ritmus, melyre mint egy pon- 
tos gépezet példátlan fegyelmezettség- 
gel reagál zenekarának mindenegyes 
tagja. 

Külföldön a legelsők között lehetne, 
nálunk pedig csak tudomásul veszik 
éppen, hogy van. 
Nem tudom, sajnáljam, vagy gratu- 
láljak neki, mert ilyen szerény tud len- 
ni. Csak egészen gazdag lelkületü mü- 
vész tud ennyire önfeláldozóan szegény 
maradni. (-) 

IDőJARAS A meteorológtai intézet je- 
lenti: Sok helyen további eső várható élén- 
külő széllel és a hőmérséklet lényegtelen 
változásával. Temesvárott tegnap reggel 
esett, később kiderült. Délben a hőmérsék- 
let tizennégy fok meleg volt. 

- Mihály nagyvajda Szinajába ér- 
kezett. Mihály nagyvajda egy hónapi 
távollét után tegnap délelőtt megérke- 

zett Szinajába. A pályaudvaron Ká- 
roly király várta, aki szeretettel ölelte 

magához a fiát. 
A temesvári tüzórbrigád uj parancs- 

noka. Apostolescu Konstantin ezre- 
ddes, akit a király nemrég a temesvári első 
tüzérbrigád parancsnokává nevezett ki, Te- 
mesvárra érkezett és átvette hivatalát. 
Apostolescu eddig Lugoson müködött, mint 

tüzérezred parancsnoka. 

Szörmét, ruhát 
G és bőrkabátokat 

lest és tisztit 
elsórancu munka leg- 

olcsóbban 

Festő és vagy 
tisztitó intezet 

Timisoara 1., Rékási-ut 5 
W.. Hunyadi-ut 20 

MA ZARUL GAL ENDRE SZOBOR- 

KIALLITAÁSA a Lloyd-palotában. Akik 
igazán müvészit és szépet akarnak látni, 
azok siessenek még a mai nap folyamán 
meglátogatni a kiállitást, mert Gál 
Endre müveivel holnap már Bukarestbe 
utazik, hol szintén kiállitja azokat. 

- Pacha püspök édesanyjának siírem- 
léke. Pacha Agost püspök a gyárvárosi 

temetőben impozáns siremléket állitott 

édesanyjának. A fekete márványkőből való 
siremléken rajta van az elhunyt matróna 

dombormüvü arcképe, amelyet Rot- 

sching Sebestyén szobrászmüvész készi- 
tett. 

- Kohn Sámuel nagykereskedő kitünte- 

tése. A temesvári kereskedőtársadalom 

nesztora, Kohn Sámuel, néhány hónap 

előtt ünnepelte hetvenedik születésnapjával 

egyidejüleg ötven esztendős jubileumát. 

Ebből az alkalomból a még mindig fiatalos, 
mindig jókedvü és nemesszivü Kohn bácsit 
a király a kereskedelmi érdemek jutalmazá- 

sára alapitott rend első osztályával tüntette 
ki. Méltó embert ért a királyi kegy, mert 
Kohn Sámuel azon ritka kereskedőknek 
egyike, aki ötven esztendős kereskedői mü- 
ködése alatt kötelezettségeinek mindenkor 
eleget tett, a mostani megváltozott erkölcsi 
világrend közepette sem kényszeregyezke- 
dett és vagyonát becsülettel és tisztességgel 
szerezte. Kitüntetése éppen ezért őszinte 
örömet kelt nagyszámu tisztelői és barátai 
körében. 

- Református istentisztelet Zsombo- 
lyán. Zsombolyán ma, november 5-én 
délelőtt tizenegy órakor a gimnázium 
termében református istentisztelet lesz, 
Ez alkalommal beszédet mond Kuhn 

Zoltán valkányi református lelkész. 
- FPusztitó orkán. Jamaika szigetén 

óriási erejü orkán pusztitott, amely nagy- 
számu banánültetvényt és lakóházat puszti- 
tott el. A kár több tió eler 

Minden va vasárnap 
tesadélután 

a Pacsirtában 
Egyhazi kinevezések. P a cha Agost 

temesvári megyés püspök Waltner Jó- 
zsef dr. pápai kamarást és püspöki iroda- 
igazgatót szentszéki tanácsossá, Nisch- 
bach József tiszteletbeli kanonokot és ta- 
nitóképezdei igazgatót a plébánosokat vizs- 
gáztató bizottság tagjává, végül Kienitz 
Géza dr. és Fux Emil plébánosokat egy- 
házi tanácsosokká nevezte ki, 

A temesi jegyzőpert Nagyváradon 
tárgyalják. A régóta huzódó temesvári 
jegyzőper ügyében tegnap fordulat állott 

be. Ismeretes, hogy az ügyészség vádat 

emelt Peter Julián volt temesvári köz- 
igazgatási vezérfelügyelő, Popovici 
György bukaresti és Bonnerth Rudolf 

temesvári ügyvédek, továbbá Faicevici 
M. bukaresti kereskedő és Petcu József 

vármegyei tisztviselő ellen, akiket azzal vá- 
dolt meg, hogy pénzért intéztek jegyzői át- 
helyezéseket és kinevezéseket. Több tárgya- 
lás után tegnapra volt a temesvári törvény- 
szék előtt a per folytatólagos tárgyalása 

kitüzve, amely azonban elmaradt. Ugyanis 
a vádlottak beadványt intéztek a bukaresti 
semmitőszékhez és a temesvári törvényszé- 
ket elfogultsággal vádolták meg. A semmi- 

tőszék az eddigi eljárást megsemmisitette 
és az uj eljárás meginditásával a nagyvá- 
radi törvényszéket bizta meg. 

- Betörők egy muzeumban. Varsól 
jelentés szerint az elmult éjjel a Kro- 
minszky-muzeumban a lengyel fővá- 
ros leghiresebb gyüjteményes házában, 

betörők jártak. A betörők sok mükincset 
és értékes festményt vittek magukkal. 

- Füspöki pásztorlevél a munkanélkü- 
liek segélyezéséről, Pacha Agost megyés 
püspök most adta ki ez évi tizedik pásztor- 

levelét, amely megemlékezik a munkanél- 
küliek segélyezéséről is. Szól a közelgő tél- 

ről, amely ismét nehéz lesz azok számára, 

akiknek nincsen keresetük. A püspök re- 
méli, hogy hiveinek, mint már az előző két 
esztendőben, az inségesekkel szemben nyit- 

va lesz nemcsak a szivük, hanem a kezük is 

és adományaikkal hozzájárulnak az általá- 
nos nyomor enyhitéséhez. A Katolikus 
Munkásszövetség ez idén is magára vállalta, 
hogy a munkanélküliek javára gyüjtést 
rendez, A püspök reméli, hogy a falvak la- 

kosai ebben az évben is megértéssel fogad- 
ják a gyüjtőket. A főpásztor azzal a kérés- 

sel fordul a papsághoz, a különböző katoli- 

kus egyesületekhez és az ifjusághoz, hogy a 

gyüjtőket munkájukban szeretettel támo- 
gassák. 

- Külföldi diákot nem szabad bán- 

talmazni. A német nemzeti szocialista 
diákok szövetsége felszólitja az összes 
német diákokat, hogy tartózkodjanak a 
külföldi diákok bántalmazásától. Aki 
ennek ellenére mégis bántalmaz külföldi 
diákot, azt kizárják a német szocialista 
diákok szervezetéből. 
- Dela Lipinskaja, a jelenkor legna- 

gyobb élő dizőze, e hó 9-én tartja egyet- 
len előadóestjét a városi szinházban. A 
müvésznő ezen alkalommal teljesen uj 

müsorral kedveskedik a közönségnek és 
kétségtelenül bombasikereket fog aratni 
minden egyes számával, Az estély ren- 
dezősége a Lipinskaja-jegyeket hétfő 
délelőtt 10 órától a szinházi pénztár ut- 
ján a közönség rendelkezésére bocsátja. 
A tolongás elkerülése végett mindenki 
gondoskodjék előre megszokott helyei- 
ről. Helyárak 30-tól 140 leiig. 

- Borzalmas gyermektragédia ját- 
szódott le a regáti Carol községben. 
Aleuca Jon földmives és felesége ki- 
mentek a földjükre és az otthonhagyott 
gyermekeket bezárták a lakásba. Mikor 
néhány óra mulva visszatértek, a hét 

hónapos fiucskát borzalmas égési sebek- 
kel holtan találták, mig a négy éves 
kisleány sulyos égési sebeket szenve- 

dett. A csecsemő ruhája egy kipattanó 
szikrától tüzet fogott, melyet négy éves 
nővére el akart oltani Az életben ma- 
radt gyermek állapota sulyos. 

Uj házbérkönyvecske. A temesvári 
Globul könyvkereskedés uj házbér- 
könyvecskét adott ki, amely a házbérfi- 

zetés számára fentartott rovatokon ki- 
vül az uj lakbérszabályzatot és a város 
által elfogadott házrendet is tartalmaz- 
za, Az uj házbérkönyvecske, amelynek 
tiz lei az ára, kapható az összes könyv- 
kereskedésekben és dohánytőzsdékben. 
- Banditavilág a regátban, Botosani kö- 

zelében az országuton banditák megtámad- 
tak egy tizenöt kocsiból álló vásáros társa- 
ságot és azt teljesen kifosztották. A csend- 
őrség keresi a vakmerő gonosztevőket. 

- Ölt a féltékenység Jasiban, ahol 
MarconiNikuca nevü leánynak hosz- 
szabb idő óta udvarolt Aronovici 

Mózes kereskedő. A leány ugy vette 
észre, hogy a kereskedő elhidegült tőle, 
Ezért tegnap délután, mikor Aronovici 
a leánynál tett szokásos látogatása utan 

fel akart ülni gépkocsijára, Marconi Ni- 

kuca revolverrel többször reálőtt, majd 
golyót röpitett saját szivépe. A leány 

nyomban meghalt, Aronovicit a vélet- 

len szerencse folytán egy golyó sem ta- 
lálta. 

dusan felszerelt raktárát. 

Tekintse meg a mintavásár alkalmával 

abalanzalon 
Gyárváros, Andrássy-ut 16 

1933. NOVEM 

Anogy a mintavásárt meglátom 
épugy kell a 

is felkeresnie, 

ajándékait a ! 

hesse. Bánát! 

szerzési forrása: 

Temesvár 

ARANYVAÁSAÁRLAST. Washingto 
lentés szerint politikai körök nem 
ják lehetetlennek, hogy Rocsevelt : 
abbahagyja aranyvásárlásait. U, 

nincsen kilátás arra, hogy az ara 1j 

sárlás következtében a nyorsanyas 
leszálljon. 

- Hogyan lesz a cseh szövetből a 

Bécsben leleplezték a cseh posztóg 
kat, hogy gyártmányaikat angol 

sel, mint angol árut hozzák forgalo 
A cseh gyárak nagymennyiségü s 

tet hoznak be évek óta Ausztriába é 
különböző bécsi raktárakban helye. 
A szövetet azután ellátják angol 
jelzésekkel, hamisitott angliai szá 
okmányokat szereznek és aztán a szi 
tet mint angol árut a különböző a 
mokba - leginkább a Balkánra - 
Itják és ott drága pénzen értékesitik. 
- Makacs székrekedés, vastagbélka 

rus, gyomorbaj, puffadás, vértorlódás, : 
gaság, aranyeres csomók, csipőfájás esel 
ben a természetes „Ferenc József" ke 

viz, reggel és este egy-egy kis pohárrai 
véve, rendkivül becses háziszer, 

mátus-ház missziós ta 
alkalommal minden jószivü adak 
szeretettel hiv meg a rendezőség. 

MENTET, Rómából jelentik, hogy az e 
kormány átszervezésével kapcsolatosan 
marosan feloszlatják a parlamentet is. 

olasz parlament mandátuma különben 
cember tizenkettedikén amugy is lejár 

Ne fáradjon hozzám Mábi 
Megtalál a mintavásárbaa 
Kiköltöztem mindenestől 

Oda várom erszényestől 

Belváros, Korvi FISCHHOFF MyAsa 
Lonovics-utca lolytatása, pém-tére 
keresztül. Telelon: 18-09 

TUZHELYEKE 

KALMAN DEZSŐ 
mszzzszsszzokaztra 
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SAL EL VAGYUNK LÁT- 

m Davis meghatalmazott 

miniszter, aki elhagyta a genti 

li konferenciát és hazatérőben 

kikötőből a President Roo- 

elindult Amerikába, Eluta- 
ujságiróknak kijelentette, 

relés elé tornyosuló nehéz- 

sem szabad lemondani a 
sősorban azoknak kell a le- 
ekében fáradozni, akik a vi- 
tését feladatukká tüzték ki. 

j bukaresti pápai nuncius. 
hogy Valeri Valér uj 

ápai nuncius a mult pénte- 

epélyes kihallgatáson jelent 
roly király előtt, amely al- 
1 bemutatta megbizó levelét. 
gtörténtéről a pápai követ 

ratban értesitette Pacha 
esvári megyés püspököt is, 
te, hogy hivatalát átvette. 

tanitónő megrázó tragédiája. 

odott eggyel azoknak a sze- 

öngyilkosoknak száma, akik a 

lehetetlensége miatt a halálban 

n enekülést. Fekete Mária, har- 

es nagyváradi tanitónő, aki az 

dának volt 12 éven át igazgató- 
állal megmérgezte magát és rö- 

és után meghalt. Öngyilkossá- 

övette el, mivel állásából hosszas 

n kiturta egy vasuti fékező, aki 

részére szerezte meg Fekete Má- 

A szerencsétlen tanitónőt elbo- 

az állam és efölötti elkeseredésé- 

rá magát végzetes tettére. 

tiüziia 
mindennemü vagontételben és 

kicsinyben, valamint 

faszén, kotsz és brikett 
glutányosabban szerezhető be 

sSsteilner Ssándor 
tüzelőanyagkereskedésében 

ra-lozselvaros, Hunyadi-ut 50 
Telefon 10-12 

zasság. Kókay Károly, a te- 
kereskedelmi és iparkamara 
nves titkára, tegnap vezette 

Földényi Böske urleányt, 

i Vilmos volt lugosi honvédőr- 

Anyát. Az esketési szertartást a 
hban Wetzl György hittanta- 

gezte. Tanuk Renner Albert 

1 1 gyáros és SchiffBéla szer- 

oltak. 

áz enyasszonyi kelengyét legjobb 

ben eredeti engrosárakon vásá- 
Dornhelm Jenő divatáruká- 

1 Börze-utca 2. 
sett a villamosról. Tegnap dél- 

könnyen végzetessé válható 

baleset történt. Egy diákleány 

oskocsi peronján levő rácsra 

kodott, amikor a Mária-szobor 

il uál nyadi hid közti szakaszon a rács 

m lott és a leány az uttestre zu- 

kocsivezető megállitotta a villa- 

e szerencsére a diákleánynak 

b baja nem esettt 
omániai zsidók kongresszusa a 

n kedden nyilik meg Bukarest- 

nFischer József dr. kép- 

ököl és egyben beszámolót tart 

g romániai és világhelyzetéről. 

szus időtartama két nap. 

* y 
b 

ásároljon máshol 
t- és textilárut 

ddig, amig meg nem tekin- 

ette dugan felszerelt raktá- 
mat és nem győződött meg 

áratlanul olcsó áraimról. 

ANIZSA 
Divatáruház 

rváros, Mndrássy-ut 

- Ambrőzy Andor báró emléke. Most, 

volt egy esztendeje - mint megirtuk - 

Ambrózy Andor báró halálának. Az év- 
forduló alkalmával a temesvári evangélikus 

templomban gyászistentisztelet volt, ame- 

lyen résztvett az özvegyen kivül a Magyar 

Párt és a Magyar Nőegylet is. Istentisztelet 

után Temesgyarmatán keresték föl Ambró- 

zy Andor koporsóját és beszéd kiséretében 

koszorut helyeztek arra. A Magyar Da- 

lárda, amelynek az elhunyt éveken keresz- 

tül buzgó és áldozatkész elnöke volt, nem 

vehetett részt a kegyeletes látogatáson, 

mivel tagjai hétköznap nem hagyhatták oda 

foglalkozásukat. Éppen ezért a Magyar 

Dalárda ma Szegő Ferenc karnagy veze- 

tésével külön rándul ki Temesgyarmatára, 

hogy az Ambrózy-kriptában tisztelegjen 

halott elnöke előtt. A dalosok két gyászdala 

között elhangzik majd a megemlékezés sza- 

va, azután pedig elhelyezik a dalárda koszo- 

ruját a koporsóra. 

- Józsefvárosi látszerész hirtelen halála. 

Dobos Aladár józsefvárosi látszerész teg- 
nap ötvenhárom esztendős korában hirtelen 

meghalt. Délelőtt a belvárosi adóhivatalban 

járt és amikor onnan távozni készült, hirte- 

len összeesett és eszméletét vesztette. Az 

odahivott mentők megállapitották, hogy 

agyvérzés lépett föl és Dobos Aladárt a 

Park-szanatóriumba szállitották. A szana- 

tórium orvosai azonnal kezelés alá vették, 

azonban már nem segithettek rajta, mert 

alig egy óra mulva bekövetkezett a halál. 

Elmulását felesége, született Ba s c h Edith, 

két gyermeke, fivére és nagy rokonság gyá- 

szolja. Temetése hétfőn lesz. 

Hegovits tánciskolában 
- Belváros, Ligetut 4 

minden vasár- és ünnepnan 
-9 óráig tánckoteria 
Játszik Blach White Jazz 

- Nyolcvan éves öngyilkos, Meisz- 

nerMária, nyolcvan éves parasztasz- 

szony Perjámoson felakasztotta magát, 

Tettének oka gyógyithatatlan betegsége 

volt. 

- Nem enged a könyörtelen hitelező. 

Washingtonban Roosevelt elnök és 

az angol nagykövet között a háborus 

adósságok ügyében tárgyalások folytak, 

amelyek azonban eredménytelenül vég- 

ződtek, mert Roosevelt elnök nem volt 

hajlandó semmiféle engedményre, A 

tárgyalásokról, amelyeket már nem is 

fognak folytatni, nem adtak ki kommü- 

nikét. 
.......... 

-A vér fölírissitése céljából ajánlatos 

néhány napon át korán reggel egy pohár 

természetes „Ferene József keserüvizet 

inni. 

- Lugosi vasgárdisták szigoru megbün- 

tetése. A lugosi törvényszék most itélkezett 

UresescuMiklós, Sily Pál, Zsiva 

Koszta, P o p a Janku és Tode Liviusz fia- 

tal vasgárdisták fölött, akiket az ügyészsé
g 

izgatással és államrend felforga
tására irái 

nyuló tendenciákkal vádolt. Nemrég a
 laká- 

sukon házkutatást tartottak és akkor 
szá- 

mos röpiratot is találtak. A törvényszék 
az 

öt fiatalembert egyenkint kétésfél évi 
fog- 

házra és ötezer lei pénzbüntetésre i
télte. Az 

elitéltek felebbeztek. A biróság az öt fia
tal- 

embert, tekintettel eddigi büntetlenségük
re, 

a felebbezés elintézéséig szahadlábon 

hagyta. 

- Veszett kutya megharapott két- 

száz sertést. Temesliget községben egy 

veszett kutya megtámadott egy disznó- 

csordát és kétszáz állatot megmart. A
 

vármegyei főorvosi hivatal rendeletére 

a kétszáz inficiált sertést elpusztitották. 

A gazdák ez altal igen érzékeny kárt 

szenvedtek. A környéken nagy a nyug- 

talanság, mert a veszett kutyát nem 

sikerült agyonverni és az tovább garáz- 
ELEFON 19-22 dálkodik a vidéken 

ISMET LELEPLEZTEK EGY PANA- 

MAT. Bukaresti jelentések szerint a repülő- 

iparban nagy visszaéléseknek jöttek a nyo- 
mára. Hir szerint Madgearu pénzügy- 

miniszter és Irimescu légügyi alminisz- 

ter felülvizsgálták az állammal összekötte- 

tésben álló vállalatok pénzkezelését és az 

állam kárára elkövetett nagy visszaéléseket 
fedeztek fel. A vizsgálat bizalmas keretek 

között folyik. 
* A kiállitásra érkező vendégek a legjob- 

ban étkezhetnek a belvárosi Arany Szarvas 

étteremben, Gombásnál. Mélyen leszállitott 

árakkal menü rendszer, 25 és 30 lei étlap- 

szerinti választás, jó Dreher-sörök és jó 

borok. 

- Lindner Armin elvesztette nyugdijjo- 
gosultságát. Lindner Armin volt városi 

gazdasági tanácsnok - mint ismeretes - 

három évig külföldön tartózkodott és visz- 

szatérése után kérte a várostól elmaradt 

nyugdiját. A város arra való hivatkozással, 

hogy Lindner három évig nem volt idehaza, 

arra álláspontra helyezkedett, hogy 

nyugdijigényét elvesztette. Lindner a revi- 

ziós bizottsághoz felebbezett a város dön- 

tése ellen. A reviziós bizottság ugy határo- 

zott, hogy a távolléti időre Lindnernek nem 

jár nyugdij, viszont hazatérésétől kezdve az 

ismét folyósitandó számára. Ez ellen a vá- 

ros a bukaresti központi reviziós bizottság- 

hoz felebbezett, amely most magáévá tette 

a város álláspontját és kimondta, hogy 

Lindner Armin távollétével egyszersmin- 

denkorra elvesztette nyugdijjogosultságát. 

Lindner ezt a döntést a semmitőszék előtt 

támadja meg. i 

az 

uj női kanfekciá és gyermekcuha nagyáruháza 

Belváros, Lloyd-sor 9 
izlésben, minőségben, árban vezet 

- Ma van a majláthfalvai magyar nap. 
Majláthfalva község lakossága ma rendezi 

meg a magyar napot. Temesvárról reggel 

hét órakor indulnak el a Magyar Ház elől 

az autóbuszok, amelyek a Magyar Párt bán- 

sági tagozatának vezetőit, az ifjusági tago- 

zat nagy küldöttségét és a Blaskovics-telepi 

mükedvelőket szállitják ki Majláthfalvára. 

A község határában az érkezőket bandé- 

rium várja, majd a közönség a templomba 

vonul, ahol Kayser Lajos prelátus ün- 

nepi misét és szentbeszédet tart. Istentiszte- 

let után a magyar gazdakör diszközgyülése 

következik, közös ebéd után pedig lóver- 

senyt és futballversenyt rendeznek. Este 

társas vacsora lesz, amelyet a Pozsá r 

vendéglőben mükedvelői előadás és tánc, a 

Herczeg-vendéglőben pedig legénybál 

követ. A temesvári autóbuszok éjfélután in- 

dulnak haza. 

- Eltemették Painlevét. Tegnap dél- 
után temették el Párisban a Panteonból 
Painlevé volt francia miniszterelnö- 
köt. Megjelent S a rraut miniszterel- 

nök vezetésével az egész francia kor- 

mány, továbbá a tudományos világ szá- 
mos tagja. A külföldi egyetemeket 
Piduard sztratoszférarepülő képvi- 
selte. A halottat Sarraut bucsuztatta el. 

a Orvosi hir. Dr. Fritz Klingler bel-, 

ideg- és rheumagyógyász rendel 8-11 és 

3-6, Temesvár, Belváros, Milánó-utca (a 

mentők és Parkszanatorium-utcájában). 

- Felségsértés miatt elitélt gazda. A 

nyár végén Perkoszova községben egy esős 

napon román és sváb gazdák a konverzióról 

beszélgettek. Az egyik helyeselte a tör- 

Lotter István 
műbutor-asztalos 

Belváros. Jenőnerceg utca Transyivania-hár 

Vállalom egész lakberendezések, sty! vagy 

modern butorok művészi elkészitését ga- 

rancia mellett, továbbá régi butorok át- 

alakitását es tényezését. Antik butoroknak 

külön osztály. 

10.000 lentől kezdve tellhálók 
Szolid árak 

- Beledőlt a szalonnavágó késbe. 

Szücs Lajos, husz éves biharpüspöki. 

gazdálkodó több társával együtt szénát 

hordott. Munka közben leültek szalonnát 

enni az árok szélére. A legények vigan dis- 

kuráltak evés közben, mignem Szücs Lajos 

véletlenül előre esett és beretvaéles késébe 

dőlt, mely keresztülszurta a fiu mellkasát. 

Társai kihuzták a gyilkos kést melléből, 

azonban sulyos sérülése következtében oly 

nagy vérveszteséget szenvedett, hogy 
alig- 

ha marad életben. 

ádiók 1834-es 
tipusok megérkeztek 

Révész Gyárváros 
Kossuth-tér 1, 6-os végállomás 

- Halálra itélt mérnök. Párisban most 

hozta meg itéletét a francia esküdtbiróság 

abban a borzalmas bünügyben, melynek
 el- 

követői Sarret mérnök és büntársai, a 

két Schmid-nővér. A két Schmid-nővér, 

mint betegápolók, ugynevezett magánsza- 

natóriumot létegitettek a mérnök anyagi be- 

fektetésével, ahova sulyos betegeket vettek
 

fel, csekély fizetési feltételekkel. A betegek 

nevében aztán életbiztositásokat kötöttek, 

gekkel elpusztitotta a mérnök, hogy a bizto- 

sitási összeghez hozzájusson. A francia bi- 

róság Sarret mérnököt halálra, a két 
Schmid-nővért pedig tiz-tiz évi fegyházra 

itélte. 

őket pedig ápolás helyett lassan ölő mér- 

vényt, a másik nem. Schneider Miklés, 

aki a Perkoszovai Takarékpénztár szolgája, 

kijelentette, hogy a törvény rossz. Emiatt 

egyes román gazdák feljelentették és azt 

állitották róla, hogy a vitatkozás során fel- 

ségsértést is elkövetett. A temesvári tör- 

vényszék tegnap foglalkozott az üggyel és 

a tanuk vallomása alapján Schneider Mik- 

lóst bünösnek mondotta ki és tiz napi elzá- 

rásra itélte. Az itélet ellen ugy az ügyész 

mint az elitélt felebbezett. 
Dr. Fogarasey Zoltán, III., Püspök-ut 6. 

szám alatt orvosi rendelőt nyitott. Rendel 

délelőtt 9-11 és délután 3-5is. Telefon 

8-16. Ruarz-kezelés. 

Mareu Duiliunak nem sürgős. A város 

mint annak idején megirtuk - elhatá- 

rozta, hogy a szinházépület homlokzatát 

restauráltatja. A szükséges tervek elkészi- 

tésével Marcu Duiliu bukaresti müépi- 

tészt bizták meg, aki azonban a rajzokkal 

csak néhány hét mulva készül el. A téli idő- 

járás miatt a munkálatokat ebben az esz 

tendőben már nem végzik el, hanem azokat 

a jövő év tavaszára hagyják. 

Ha óminőségü 

BUTORT 
ann ugy vegye azt csakis 

sIEBOLD-nál 
Timiyoara I1, lávirda-utoa 1 Tel. 6 

szálljon fel a kettesre 
Jöjjön ki a versenyre 
Ott leszünk még nyolc nap 
Várom oda mindaddis 

FISCHHOFE Möét 
Lonovics-utca folytatása Dóm 
keresztül 



Mert a márkás anyag garantált, minőségben első és árban a legolesébe 

Az ismert és elismert márkák a következőök: 

1933, NO 

„METALIA 
Vas, réz, modern nikkel 

ecsőbutor és sodronykerités 

Figyelem: 
1. osztályu dévai cserépkályhák. Ffelülmulha- 
tatlan, ugy lütésre, mint kivitelre és minőségre. 

Csakis TORDAY JÁNOS-cégnél 
kaphatók. III., Posta-u. 18, ugyanott atalaki- 
tások és javitások a legolcsőbb árban esz- 

közöltetnek 

szn " 

Füleki ei 
készen és mérték 

legjijobbak!: 

lyaros erez lnaa . Mule ua 22.sz 
A Wonka-zongora jó 
A Wonka-zongora olcsó 
AWonka-zondoratlogalom 

1 WONKA zangoraház 
Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 
Telefon 557 

Lerdik - Binoden - 
„Binoillex" 

CSII 

IV. STR. MIRON COSTIN: 2. 

- Huzódik a Zelenszki-per tárgyalá- 
sa. A Zelenszki-pernek a felső ka- 

tonai biróság előtt való tárgyalása no- 
vember elsejére volt kitüzve, azonban a 

per óriási anyagának áttanulmanyoza- 
saval a biróság tagjai nem készülhettek 
el és igy a tárgyalást november 15-re 

halasztották el. Amde a tárgyalast no- 
vember 15-én sem lehet megkezdeni, 

mivel Zelenszki Brunó védői össze- 
sen ötvenhét semmiségi panaszt nyuj- 

tottak be, mindegyikhez terjedelmes 

megokolás és számos melléklet tartozik. 

Ezeknek a tanulmányozása is heteket 
vesz igénybe. Valószinü, hogy ezek után 

a per tárgyalását csak november végén 
kezdhetik meg. 

- Enmésztési gyengeség, vérszegény- 
ség, lesoványodás, sápadtság, mirigy- 
betegségek, bőrkiütések, kelések, furun- 
kulusok eseteiben a természetes „Ferenc 
dózsef" keserüviz szabályozza a belek 

annyira fontos müködését. Az orvosi 
tudomány számos vezérférfia meggyő- 
ződött arról, hogy a valódi Ferenc Jó- 
zsef viz hatása mindig kitünően beválik. 

e B. Roth Olga kozmetikus, Bel- 
város (Szt György-tér sarok, Deutsches 
Haus), legmodernebb elektromos sová- 

nyitó massage kezelése rövid idő alatt 
kiváló eredményeket mutat fel. Érdek- 

lődőknek szivesen nyujt dijmentesen fel- 
világositást minden kérdésben. 

Mintavásárlátogalók 
ne felejtsék el megtekinteni az 

ÖSTERREICHER 
PAVILLONT 

Diabélikus tápszerek: cukor-, 
vese-, gyomor- és bélbetegek 

részére 

- Akit mindenaron elő kell vezetni. 

Codreanu Sándor, Dobrescu 

Sándor és Gazdovics Mária vidéki 
gazdálkodók ellen a temesvári ügyész- 
ség néhány hét előtt pénzhamisitás 
miatt emelt vádat. Ebben az ügyben 

egy alkalommal a törvényszék már tar- 

tott tárgyalást, amikor Atudorei 

János volt detektiv kijelentette, hogy 
Kós Armin rendőrségi besugó rendez- 
te ezt az egész pénzhamisitási ügyet. A 
biróság a tárgyalást akkor elhalasztot- 
ta és kimondotta, hogy a legközelebbi 
tárgyalásra Kós Armint is megidézik. 
Most volt ebben az ügyben a második 
tárgyalás és minthogy Kós Armin nem 

jelent meg, jóllehet előtte való napon 
látták sétálni, a biróság elrendelte azon- 
nali elővezetését. Kós Armint a rendőr- 
ség estefelé megtalálta és előállitotta a 

Sport 
A Rínensia-Muces, TI T%LE-a, Danatul-2s56é 

mérckőzés kénezi a mat spocincogcam érdekességét 
Temesvárott a Ripensia ma a 

Mures ellen játszik. Marosvásárhelyi 

csapat már régen szerepelt a temesvári 
sportközönség előtt és valamikor ke- 

mény ellenfele volt az erdélyi csapatok- 
nak. A mérkőzés ma délután 3 órakor 
az Electrica-pályán megy végbe. Biró 
az aradi VIadovicilesz. 

A kerületi bajnokságok során a 
TMTE és Ilsa találkozója érdekes sport- 
eseménynek számit. A meccs délután 
félnégy órakor kezdődik a TMTE-pá- 
lyán. A biró Ritter Béla lesz. A Ba- 

natul és a ZsSE találkozója is elsőosz- 
tályu küzdelem lesz, mert a ZsSE min- 

den erejét összeszedi, hogy ujabb pon- 

tot szerezzen. A meccs délután félnégy 
órakor kezdődik a Banatul-pályán, B a r- 

san biráskodása mellett. 
A másodosztályban több kemény küz- 

delemre van kilátás. A Hajduk játszik 
a Vulturi ellen háromnegyed kettőkor 
az Unirea-pályán, mig a másik meccs 
ugyanazon a pályán délután félnégy 

órakor lesz Unirea és IOGT között. A 
Kadima délelőtt 11 órakor játszik a 
TMTE-pályán a Fortuna csapata ellen, 

mig a Politechnica együttese délután 1 
órakor a Venus ellen az Electrica-pá- 

lyán. Luziáson játszik a Dacia az ottani 
Meserias ellen. 

megy végbe. 

A Löbl-kupában három mérkőzés lesz. 

A TMTE játszik az Ilsa ellen 2 órakor, 

a Rapid a Kadimát látja ellenfélnek a 
Rapid-pályán fél 4 órakor és a CFR a 
Kinizsi ellen játszik a CFR-pályán. 

Az ifjusági bajnokságban az Ilsa ját- 

szik a TMTE ellen az Ilsa-pályán dél- 
előtt 11 órakor, a Kinizsi a Fratelia el- 

len játszik a Vulturi-pályán 11 órakor, a 
TAC a Banatul ellen játszik a Rapid- 
pályán fél 11 órakor, az Unirea-pályán 

játszik a Hajduk a Rapid ellen 11 óra- 
kor, az Electrica a Patria ellen játszik 
az Electrica-pályán 10 órakor. A má- 
sodosztályu meccsek a következők: Tö- 
rekvés Freidorf, Törekvés-pálya 3 óra- 

kor, Unirea -Dacia, Unirea-pálya fél 

10 órakor, IOGT-Fortuna a Patria- 
pályán fél 11 órakor, Kadima -Venus 

az Ilsa-pályán 3 órakor, Vulturi -CFR, 
Vulturi-pálya fél 4 őrakor. 

A Hertha zsombolyai sportegylet 
elhatározta, hogy kitünteti azt a tizenöt 
játékosát, akik nemrég szereplésükkel 
lehetővé tették a Herthának az első 

osztályba való jutását. A kitüntetések 
átadása vasarnap, november 5-én este 
nyolc órakor az egyesület helyiségében 

Az ünnepség után közös 
vacsora lesz. 

szznz 

„Üauccwetlen? 
neszállitott arak mellett, 6-8 hónapi 
garanciaval, a világhirü Vella géppel. 

hem göndőc, hanem hullámos 

Várőri fodrásznál 

Temesvár-Józselváros, Kossuth Lajos-u. 6. 

..................... 
- A miszticizmus a zsidóságban általá- 

nos érdekü téma, melyet éppen ezért válasz- 

tott szezonnyitó előadása tárgyául 

Drechsler Miksa dr. főrabbi a temes- 

vári izr. hitközség kulturelőadásai kereté- 

ben. Tanulmányában behatóan fog foglal- 

kozni a kabalisztikus irodalommal és meg 

fogja világitani annak lényegét. A vasár- 

nap délután pontba. 6 órakor kezdődő elő- 

adás érdekességét emeli dr. Perlstein 

Arturné urnő közremüködése, aki szemel- 

vényeket fog előadni e misztikus irodalom 

legkiválóbb termékeiből. Szabad belépés, 
vendégeket szivesen látnak. 

mann Simon belvárosi é 

monopólhivatal emberei hét darab kül- 

földi cigarettát és egy le nem pecsételt 

huzás, tömés 
A biróság kimondotta. MKoronák 22 karátos aranyból 

eoldin koronák, fehér fogak 

atgutlatktt obkat otovutig uulla ottuatuta uuni aakattolatal utatktaltatlt t ylatikllattün 

- Kétezer lei monopólbirság. Gold- 

ékszerésznél a 

öngyujtót találtak. Ezért kétezer lei 

birsággal büntették. Goldmann azonban 

nem fizette meg a birságot és az ügyet 
1 rendőrség erre az ügyészséghez tette 

t. 

- Valutacsempészo pecsi ügyvéd. A 
bécsi rendőrség tegnap délután letartóz- 
tatta Pechkrantz Ernő dr. 

det és Hochstaátter Arnold nevü 

irodasegédjét. Az ügyvéd egy nagy kül- 
földi banknak volt a képviselője és ilyen 

minőségében állandóan sokat utazott 
egész Európában. Ezeket az utazásokat 
arra használta fel, 

valutacsempészetet folytasson. A laká- 
sán tartott házkutatás alkalmával tiz- 
ezer dollárt, 

frankot, német márkát és magyar pen- 
gőt találtak. 

............ imnn munnanmnanemsrmtkkttasiliatttl 

ügyvé- 

hogy nagyszabásu 

nagy mennyiségü francia 

Garantált elsőrendü munkát 

50 százalék árenged- 
ménnyel készitet 

- Nagy templomi hangversen 

nap, november 12-én, este 6 őóra 

hangverseny lesz a belvárosi 

plomban. A „Hazamir" zsidó dale; 
vül több neves ének- és zenemüv 

meg közremüködését. A rendezől 

rekszenek, hogy a hallgatóság n 

kellemesen eltöltött óra emlékévi 

godva távozzék, hanem, hogy iga 

üljö A müsor 

sére visszatérünk. 

Ne hanyagolja el a szem 

Szemüvegek nagy vála 

TEJNOR FERENC és 
optikai üzletében 

Temesvár II, Kossuth-tér 1. T 

* Előadás az ujszerü táplá 
Bene asszony, egy aradi urh 

egyike a dr. Bircher-féle tápl 
legjobb ismerőinek, november 6- 
hétfőn este 8 órakor a „Vege 

Bonnáz-utca 21 helyiségeiben n 
előadást tart a hustalan táplálko 
dern elveiről. Minden vegetárián 
szintén mindazokat, akiket e 

érdekelnek, szivesen lát a 

Rádió 
Hétfő, november 6G: Bukarest. 1: 

fonzene. 2.45: Könnyüzene. 6: / 
hangverseny. .15: Enekhangverser 

Gramofonzene. 9: Beethoven-konce 

Dal-est. 10.15: Zongora hang 
10.45: Román népzene. Budapesi 

Torna, utána gramofonzene. 11: Fel 

1.05: Vokálkvartett. 3.30: Zeneka 

verseny. 4.30: Diákfélóra. 5: Asszol 
nácsadója. 6: Előadás. 6.15: Szalon: 

hangverseny. 7.30: Felolvasás. 8 

hangverseny. 8.40: Zenekari han 

11: Dal-est. 12.15: Cigányzene. Bé 

Hangverseny. 12.30: Gramofonzen 

Gramofonzene, 4.55: Operaz e. 6 

gedühangverseny. 8: Hangverse y 

Hangverseny. Belgrád. 12: Gramo 
1.05: Zenekari hangverseny. 5: Gr 
zene. 5.30: Amerikai dalok. 9.30: O 

adás. Berlin. 9: Opera részletek. 1 
marazene. Breslau, 9.30: Gramofo 
hangverseny. 9.10: Könnyü zene. H 

10: Gordonka hangverseny. 11.20: 

zene. Lipcse. 5: Délutáni zene. 7: T: 

9: Hangverseny. Milánó: 6.10: B 

hangverseny. 8.40s Gramofonzen 

Hangverseny. München. 5.30: Hangi l 

7.25: Strausszene. 9.05: Könnyi 
Róma. 6.15: Hangverseny. 9.15: 
zene. 9.45: Kamarazene. 

Népzene. 6.45: Hangverseny. 11.33 

razene. Varsó. 1.05: Gramofonzene 

Hangverseny. 5.55: Dal-est. 6.20: 21 
hangverseny. 9: Operett előséie 

gányzene. 

nnninnsnmmnaeminatamataiinimi 

DEUTS(HMUS: 
dipiomált deniis: 

il.. Bulv. Caral (volt Munyadi-u. 



A KÉK 
30 tagu yiláshiri erosz művészegyüttese, 

mikezna a 

nnyitések történtek a román- 
gyar kompenzációs forgalomban 
yar-román kompenzációs for- iránti kérelem felett a két kormány a 

idvalevőleg augusztus óta telje- benyujtástól számitott hat napon belül 
nkompenzációs alapra helyez- dönt, ha a két nemzeti bank a kompen- 

Tetön és kedden, movember 6 és en a a 

JU SHNY 
teliesen ui műsorral 

Lehet-e monopólium a temetésrendezés? 

Temesvár városa erre az álláspontra helyez- 

kedett, amikor Teodorescu Mihálynak 

erre szóló iparigazolvány kiadását megta- 

gadta. Teodorescu ezután a kereskedelmi 

miniszteriumhoz fordult, hogy ez utasitsa a 

várost az iparigazolvány kiadására. A ke- 

reskedelmi miniszterium azonban illetékte- 

lennek mondotta magát erre és október 28- 

iki kelettel értesitette Teodorescut, hogy 

kérjen az illetékes hatóságoktól iparenge- 

délyt és ezek a hatóságok állapitsák meg 

A meazőgazdasági váltók óvatolása. Je- 

lentettük, hogy november elsején, amikor a 

régi mezőgazdasági váltók határideje le- 

járt, számos bank megóvatolta ezeket a vál-
 

tókat. Az óvatolások kilencven százaléka a 

régi királyság területén történt. Temesvá- 

rott és a Bánságban csekély számban óva- 

tolták meg a mezőgazdasági váltókat. Az 

adósokat azonban ez a körülmény nem érin- 

ti, mert a konverziós törvény értelmében 

ezek a váltók most ugy sem peresithetők. A
 

legtöbb hitelező különben is a régi váltó he-
 

ndultak meg a két kormány 

jes eredménnyel jártak. 

odások alapján még ez évben 
rszágba exportálandó román emeléséhez. 

állitását még abban az eset- 

l 

tugvia 
E8 

este bezárul az árumintavásár. A 

árumintavásár iránt az érdeklő- 

indig nem csappant meg. A kö- 

ndóan nagy tömegekben látogat- 

t és csodálja nemcsak az ott kiál- 

at, hanem a rendezés ügyességét 

iyességét is. Szó volt róla, hogy az 

, azonban a rendezőség ugy dön- elégitő. 

ezt nem teszi meg és a vásárt 

A lebonyolitásnál mutatkozó zációhoz már hozzájá á D0. z járult. A kompenzá- ; 
. ű azokat a feltételeket, lyek mellett tt el. 

nehézségek áthidalására tár- ciós kérvényekben, ha a magyar export repgedel vezv kovelelmenyei bet aj fede 

megelőzi a románt, ugy utóbbinak ada- szemelőtt tartásával - megadható. Teod 
L z : z z z . s ő éj. i ét ó 

között legutóbb Budapesten, tai csupán két hónapon belül kell, hogy rescu kijelentette, hogy ura kér iparenge- ez e aló nán tá ábee 

közöltessenek. Mi á á-aé árostól és bizt i e ndezen megállapodá- délyt a várostól és biztosra veszi, hogy azt jefonközpontot. Eddig csak Bukarest egyik 

előtt biztositották a korábbi é ő é . j ál is inká : 

é *ek emélhetőleg nagyban hozzó. fognak 
r z in kább, mert hiszen Te részében volt automata telefon, most már 

járulni a két ország közötti forgalom mesvaátó t nem létezik ez a monopólium, mi: az egész város területén csak ilyen telefo- 

Ugy értesülünk, hogy az árucsere 

tételre még nem jött volna sima lebonyolitása és magán-clearingörő =a 

országból megfelelő összegüű ben való egyeztetése érdekében erdélyi e mnen i fer eta 

ompenzációs ellentétel megje- iókhálózata révén a Magyar Altalános ldobi ea kérdet a bo éában ai Azok az előfizetők, akik eddiz éri 6000 leit 

két hónapi határidő van ki- Hitelbank előrehaladott tárgyalásokat o fizettek, most 5000 leit fognak fizetni az 

! folytat. Minden remény meg van arra, nélkül. 

ként a kontingentált, illetve hogy az e téren eddig megtett szervező 

engedélyhez kötött importok lépések kellő eredménnyel fognak járni. 

A csikágói világkiállitás mérlege. Csiká- tőzsde árfolyamai a következők: 76 kg-osS tása is. 

góból jelentik, hogy a világkiállitást, amely 

hat hónapig volt nyitva, bezárták. A kiálli- tengeri januára 160 lei takarmányárpa 

tást huszonkét millió ember látogatta. Az 7 

elszámolás még 

azonban már most is bizonyosra veszik, 

ásár tartamát esetleg meghosz- hogy a világkiállitás anyagi eredménye ki- 

Péntekről A telefondijak mérséklése. 

ela zá ezn ze tee nok vannak és a kapcsolást többé nem tele- 

. fonos kisasszonyok végzik. A telef
ontársa- 

tésrendezés joga. Az ügy eldöntése elé ság közölte Mirto közlekedésügyi minisz- 

terrel, hogy a telefonelőfizetést mérsékli. 

sithető-e városi monopólium külön törvény gvi 12.000 leies előfizetés pedig 10.000 lei 
.. lesz. A miniszterium még nem nyilatkozott 

A temesvári gabonatőzsde irányzata teg- 
sz yia 

: 
arra nézve, hogy ezt a leszállitást eleg

endő- 

nap buzában szilárd volt. A kinálat tartott, 
k tartj Mind helyé lól 

kereslet élénk volt. A temesvári gabona- mek tartjae Mindenesetre helyényaló éne 

2 az interurbán beszélgetések dijainak leszál- 

buza 370 lei, 78 kg-os buza 390 leimó-tengeri 

210 lei, uj-tengeri decemberre 150 lei, uj- . 

Mozi 
Mozik müsora: 

165-170 lei. kismalmiliszt a 30/70-es kate- 

góriából 580 lei, zsáknélküli takarmányli
szt 

135 lei, korpa 110 lei, napraforgómag 270 

lei, lóheremag kilója 38 lei, lucerna kilója 

34 lei. 

hónapokig fog tartani, 

Vasárnap, november 5 és hétiő nevemibe
r 6. 

Apolló-mozi: Soffőrkisasszony. 

ovember 7-én este bezárja. Azok- 
az árumintavásárt még meg akar- 

i három nap áll rendelkezésre. Ér- 

ogy az iskolák még mindig nagy 

ban nézik végig az árumintavásárt. 

zőség most ugy döntött, hogy a vi- 

si iskolák növendékei csapatos lá- 
ál egyenkint csak két lei beléptidi- 

nnek. Tiz, husz és negyven leies áru- 

sári belépőjegyek, valamint az áru- 

rra szóló kedvezményes villamos 
h Déli Hirlap kiadóhivatalában kap- 

Vaskapuk és ajtók, 

diszkeritések 
dróttonással kombinálva. szé- 
pitik otthonát 

Legmodernebb, tartós és cicsó! 
madis nagyban és kicsinyben 

B0zsák M. és FIa R.-T. 
Sodronykerités- és lakatosárugyár 

Temesvár I., Alsóárok-utca 10. sz. 

Fiók: IV., Kossuth Lajos-utca 31. sz. 

Bejár at: Bem-utca 

Forum-mozi: Páris varázsa. 

Capitol-mozi: Én és a kölyök. 

Concordia-mozi: Guana. 

.... 

Szerkesztői üzenetek 

F. I Temesvár. Kossuth Lajos 1894 

máreius huszadikán halt meg az ölaszor- 

szági Torinóban. Holttestét Budapest ma- 

gyar székesfőváros hazahozatta és az egés
e 

nemzet nagy részvéte mellett 1894 március 

gyedikén temették el Budapesten. Telefon 2-88 harmince 

VELEy fáNoon 

59. folytatás. 

Juliáért. Julia nemcsak Moszkvában örven- 

általános tiszteletnek, hanem Petrográdban 

mlegették, mint az Isten nővérei rendjének 

gmagasztosabb rendeltetésü tagját. 

dég-nővérek minden lelki bajaban, ti titkos ag- 

egmeghittebb gondolataiknak bizományosa, ő 

rdultak tanácsért tépelődéseikben ezek az 
elő- 

ari asszonyok és leányok, még az áhitatuk is 

bb volt, ha Joannesi Julia vezette őket imára.
 

nővér, mint mindenkihez, ugy a két jöve
vény 

zis végtelenül kedves volt és ő maga 
ajánl- 

hogy elvezeti őket a szobájukba. Marfa a 

folyosón álmélkodva nézegette a gyönyörü 

eket és szent faragványokat, amelyek azt 

ették. 

szegényes volt ehhez a gazdagon kivirág
zó 

dég-nővérek viszont valósággal rajongtak 

iban Julia volt az igazi orvos és tanácsadó, 

ágy mellett állott ferdén a sarokban. 
Finom képek, 

amely azonban végtelenül szükséges mind a nagy- 

világi hölgyek számára. 

Ne feledjük, hogy egy Komabov-hereeg Dirtoka vol
t 

ezelőtt a most zárdai célokat szolgáló palota. 

A teremszerü szoba egyik tapétaajtaja keskeny fül- 

kébe nyilott. Mindössze egy ágy volt benne és néhány 

szükséges butordarab. Ez a kis helyiség szolgált ezen- 

tul Marfa szobájául, aki igy egyetlen hivásra azonn
al 

urnője mellett teremhetett, ha annak ezileége volt 

pompához képest a régi, verhoturjei zárda Szibériá- 

ban annyira magasztalt ékessége. 

Dragomira büszkén és öntelten lépkedett a tenyér- 

nyi vastagságu puha szőnyegeken, mintha csak egész
 

életében ilyen sima szőnyegeken sétálgatott volna.
 

Julia nővér félszemmel meglepődve nézte Drago- 

mirát. Emberismerő szemének már a mozdulatok gő- 

gös plasztikája is elárulta Dragomira legbensőbb lé- 

nyét. Ezt a leányt nem az áhitat és nem az Isten- 

keresés, hanem inkább önmaga felmagasztalódásán
ak rája. 

vágya, világi cél hozta erre a csendes helyre. Dragomira szemmel láthatólag meg volt elégedve. 

Julia azonban hallgatott. igaz, hogy többet már nem is követelhetett velne 

Nem volt természete a kiváncsiasság, még csak azt mint amennyit itt számára nyujtottak 

sem kérdezte meg Dragomirától, hogy tulajdonkép- Vagy ki tudja? 

pen miért is jött ide és mi a szándéka, hanem némá
n Ki tudna belelátni egy végtelenül nagyravágyól ő 

haladt a jobbján. lelkébe, hogy mivel lehet azt végleg kielégiteni, hol 

Az uj vendég-nővérek szobája a folyosó végében van kivánságainak végső határa 

volt, a könyvtárszoba szomszédságában. 
Julia nővér ezek után még azt is meg 

Inkább fényesen, mint közönséges kényelemmel vol
t ujonnan jöttektől, hogy éhesek-e? 

berendezve, ahogyan olyanokat illik fogadni, akik a Természetes, hogy a hosszu uta g 

cárnő vendégei. 
lan éjszaka után étvágy dolgában sem volt hiány 

A hatalmas szoba egészen kék szinben volt t
artva. - - Majd azonnal gond sk lom rólatok, hog 

Kékek voltak a menyezettől a földig leomló nehé
z bro- d 

kát selyemfüggönyök, kék bársonnyal voltak 
bevonva 

az óriási karosszékek és a pamlag, sok gyertyafé
nyü 

kék meisszeni porcellán-csillár lógott le a me
nyezet 

közepéről, kék üvegmunkával volt szegélyezve
 még a 

hatalmas álló tükör is, amely a széles, drága fa
ragásu 

drága csecsebecsék és számos apró holmi
 gazdagitotta 

ezenkivül a szobát, sok mindenféle feleslegesség, 



Alkalmi vétel 

Karánsebesen nagy ház, kert és mellék- 

helyiségekkel családi okok miatt jutá- 
nyosan eladó. Cim a kiadóban. (3556) 

fllást kecves 

Kereskedősegéd 
ki ugy a füszer-, mint a vasszakmában 

több évi jártassággal bir, mielőbbi belé- 
pésre állást keres. Szabó I., Fratelia, Str. 

Gradina 20. (3558) 

Házvezetőnönek 

ajanlkozik középkoru jobb nő, Idősebb 
magányos urhoz vidékre is megy. Cim a 
kiadóban. (3561) 

Stelle sucht 

intelligentes, schön deutsch sprechendes 

Fráulein, mit románischen Kenntnissen 

und Jahreszeugnissen, zu 1-2 Kindern 

per sofort, oder 15. November. Angebot 
mnderliehendi an die Verwaltung. 

(3563) 

dásevétel 
Eladók! 

Töltőkályha, iróasztal, könyvszekrény, 
finom állótükör garnitura és még több 
bputordarab kifogástalan állapotban jutá- 
nyosan kapható. Vadászerdei-ut 11/c. 

(6454) 

Épület lebontásra 

Erzsébetvárosban eladó (préselt tégla, 
cserép, ajtó, ablak stb.) Alföldi, ügyvéd, 
Belváros, Lonovics-u. 5. (3564) 

Butorok 

Egy keveset használt hálószoba 3500 lei- 
ért, egy használt ebédlő 11.000 leiért el- 
adó. Ugyanott rendelés után egy ebédlő- 
szoba rajz szerint 15.000 leiért kapható. 
III. ker, Hattyu-utca 8/a, második ud- 

var. 1(3562) 

Eladó kedvező 

fizetési feltételek mellett 170.000 leijért 
Boksánbányán a Fő-utcán egy csinos 
ház, mely 4 szoba, konyha, éléskamra és 
melléképületeken kivül, ugyanazon a tel- 
ken, még egy a Fő-utcára néző szoba, 
konyha, éléskamrából álló kis házból és 
800 négyszögöl kertből áll. Alkalmas 
vendéglőnek és üzlethelyiségnek is. Bő- 
vebbet válaszbélyeggel ellátott levelekre 

Schindlerbácsi, Boksánbánya ad. 

(3565) 

o LILA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

Alkalmi vételek! 
Sürgősen eladók: Mindenféle butorok és 
üzletberendezések. Zongora, pianinó, 
varrógép, szőnyegek, konzol-tükrök és 
antiktárgyak stb. Belgiana, Timisoara, 
Str. Eminescu Nr. 7, bizományi üzlet és 
tükörgyári lerakat. Telefon 22-80. (586) 

Divatos, használt 
női ruhák olcsón eladók. Ugyanott min- 

denféle használt, jó állapotban levő női 
és férfi ruhákat, fehérnemüeket és cipő- 
ket veszek. I., Szent János-utca 6. Irgal- 
masok mellett az udvarban. (3559) 

Ui helyiségemben xx 
minden műértő megcsodálja Pa- 
risba is beillő, nagy választéku, gyönyö- 
rü mütárgyaimat és régiségeimet. Per- 
zsaszőnyegek, csillárok, butorok, egye- 
sek és komplett garniturák, ezüstök, 
brilliáns ékszerek és minden egyéb, al- 
kalmi vételekből, hihetetlen olcsón áru- 
sittatnak. Nem hangzatos szavak, ha- 
nem szakértelmem és negyedszázados 
multam nyujtanak garanciát tárgyaim 
valódiságáért. Készpénzért és bizomány- 

mindennemü árut veszek. Sternberg, 
Merey-u. (749) 
! 

Uj, kertes, sarok családi ház 
egyszobás lakással, Esslinger rollóval, 

havi 2000 lei tiszta jövedelemmel, eladó. 
Blaskovitstelep, Fő-utca. Közelebbit Ko- 
vács fodrászüzletében, Blaskovitstelep, 
villamos megállónál. 

! Temesvar, s I. 

(3557) 

fahás 
1500 lei havi bérért 

azonnal kiadó uj ház, 3 szoba, konyha, 
speiz, fürdőszoba, vizvezetékkel, ujon- 
nan kifestve, a 6-os villamostól 2 percre, 
Strada Caras 11. sz., a Vágóhid és Ra- 
pid-pálya között, a Hungária-utról a vá- 
rosi kertészet felé eső részen. Látható 
naponta 2-A óra között. (3535) 

4 szobás 
modern lakás kiadó a Papneveldei bér- 
házban, Belváros, Lonovics-u. 12. (3528) 

Jólmenő vendéglő 
táncteremmel, lakással azonnal kiadó. 
Munkástelepen. Bővebbet Alapitv. pénz- 
tárnál, I., Lonovics-u. 1. (3556) 

Egyszobás udvari lakás 
cserépkályhával kiadó november 15-re. 
Józsefváros, Ormos-utca 13. (3552) 

Szolid uriembernek 
abszolut különbejáratu butorozott szoba 
fürdőszoba-használattal a Józsefváros 
centrumában, esetleg teljes ellátással, 
kiadó. Cim a kiadóban. 22) 

feülöntéle 

Magányos urinő 
15-16 éves leányt teljes ellátásra vál- 
lal. Cim a kiadóban. ) 

elektro masan 

Diesel-fengelyeket 
motorfejeket 
kazánokat stb. 

öntőde és gépgyár 
Bratianu 

lTemesvári Bank 

Aki szerencseszámát 

idejében megveszi a 

a Bánát legnagyobb 
kollekturájánál 

csak az vehet részt az 

f. hó 9 és 10-iki huzásán 

Onnek sem szabad 
hanyagolnia a rendki 
lehetőséget, melyet 
játékterv nyujt 

Rendkivüli miniszteriumi enged 
alapján a következő pénztár 

rendelkezésre állanak: 

Temesvari Bank közpent eyö 
Temesvári Bank "6k zózsetvárosa, 

fiók: Gyárváros, 
Fiafa Traian 

ety ; 


